材料科学与工程学院
关于开展本科生毕业设计（论文）买卖、代写行为专项检查的通知
   为进一步规范毕业设计（论文）管理，加强学术诚信建设，提高我校本科生教学质量，根据陕西省教育厅办公室《转发教育部办公厅关于严厉查处高等学校学位论文买卖、代写行为的通知》（陕教位办〔2018〕3 号）以及学校《关于开展本科生毕业设计（论文）买卖、代写行为专项检查的通知》（教务函〔2018〕87号）文件要求，请各专业尽快组织开展本科生毕业设计（论文）买卖、代写行为的专项自查工作，撰写《本专业本科毕业设计（论文）买卖、代写行为处理工作的专项自查报告》。现就有关事项通知如下：
一、检查时间

2018年8月28日至9月1日。
二、检查对象

 2016届至2018届本专业本科生毕业设计（论文）。
三、自查报告提交时间
请于9月1日17:30前将《学院本科毕业设计（论文）买卖、代写行为处理工作的专项自查报告》提交学院。
四、相关要求

1. 切实提高认识，加强教育宣传
各专业要认真学习文件精神，充分认识严厉查处毕业设计（论文）买卖、代写行为的重要性和紧迫性，进一步增强责任意识，强化学风建设，引导教师、学生自觉抵制毕业设计（论文）作假行为。
2. 强化监督检查，严格责任落实
学院严格执省级以及校级关于学位论文买卖、代写行为处理文件，公布举报电话，主动接受监督举报。并成立毕业设计（论文）工作领导小组，对近三年的毕业设计（论文）进行抽查，对存在问题及时摸排，明确责任，及时纠正。
举报电话：83856296（学校）、83856283（学院）。同时，也可以采取其他不同举报方式进行举报。
3. 完善工作机制，严肃责任追究
各专业要认真落实《学位论文作假行为处理办法》《高等学校预防与处理学术不端行为办法》及《西安科技大学学位论文作假行为处理实施细则》《西安科技大学学术不端行为查处细则》《西安科技大学本科毕业设计（论文）工作管理办法》文件要求，明确工作职责，健全考评体系，完善查处办法，规范查处程序，加大惩戒力度。
学校将对履职不力、所指导学生的毕业设计（论文）存在买卖、代写情形的指导教师，要追究其失职责任。对，给予开除学籍处分。已经获得学历证书、学位证书的，依法予以撤销。被撤销的学历证书、学位证书已注册的，应当予以注销并报教育行政部门宣布无效。
附件：转发教育部办公厅关于严厉查处高等学校学位论文买卖、代写行为的通知
材料科学与工程学院
2018年8月28日
附件：
转发教育部办公厅关于严厉查处高等学校
学位论文买卖、代写行为的通知
陕教位办〔2018〕3 号
各有关高校：
现将《教育部办公厅关于严厉查处高等学校学位论文买卖、代写行为的通知》（教督厅函〔2018〕6 号）转发你们，请认真贯彻落实。各有关高校要尽快组织开展一次学位论文买卖、代写行为处理工作专项自查，于 2018 年 9 月 5 日前将自查报告（电子版和纸质版）报送至省学位委员会办公室。9 月初，省教育厅将组织人员对各高校学位论文买卖、代写行为处理工作进行专项检查。
联系人：成鹏 刘一静
电 话：029—88668827
88668826（举报电话）
邮 箱：xwb710003@163.com

陕西省教育厅办公室
2018年7月20日
教育部办公厅关于严厉查处高等学校学位论文
买卖、代写行为的通知
教督厅函〔2018〕6号
各省、自治区、直辖市教育厅（教委），新疆生产建设兵团教育局，有关部门（单位）教育司（局），部属各高等学校：
近年来，在各级教育行政部门、学位授予单位和指导教师的共同努力下，学位论文作假行为得到有效遏制，人才培养质量得到明显提升。但由于部分学位授予单位在学风建设、学术诚信养成、学位论文审查等方面还存在薄弱环节，学位论文买卖、代写行为仍时有发生，造成了不良社会影响。为进一步规范学位论文管理，加强学术诚信建设，提高人才培养质量，现就有关事项通知如下：
一、切实提高认识。学位论文是实现人才培养目标的重要环节，是进行科学研究训练的重要途径，是学生毕业与学位资格认证的重要依据，各省级教育行政部门和学位授予单位要高度重视，充分认识严厉查处学位论文买卖、代写行为的重要性和紧迫性，进一步增强责任意识，健全制度机制，强化学风建设，严格论文审查，严厉查处学位论文买卖、代写等作假行为。
二、完善工作机制。各省级教育行政部门要加强与当地网信、市场监管、公安等有关部门在信息沟通、专项整治等方面的协调配合，对发现的涉及学位论文买卖、代写等违法违规信息和行为，要及时向上述部门通报，会同相关部门采取针对性措施予以整治，形成常态化的查处工作机制。学位授予单位要认真落实《学位论文作假行为处理办法》《高等学校预防与处理学术不端行为办法》要求，加强学风建设，强化学术诚信教育，明确工作职责，健全考评体系，完善查处办法，规范查处程序，加大惩戒力度。
三、严格责任落实。各省级教育行政部门是查处学位论文买卖、代写行为的监管主体，要切实加强统筹指导，完善政策制度，细化工作举措，健全监督机制，规范处理流程，强化部门协调，及时开展专项整治。学位授予单位是查处学位论文买卖、代写行为的责任主体，要明确单位有关部门、学位委员会、学术委员会和指导教师职责，加强学位论文全过程管理，及时摸排并报告论文买卖、代写信息和行为。指导教师是查处学位论文买卖、代写行为的第一责任人，要加强对学生学术道德、学术规范的教育，加强对学位论文研究及撰写过程的指导，并对学位论文是否由其独立完成进行审查，确保原创性。
四、加强教育宣传。学位授予单位要切实加强学风建设，激发学生内在学习动力，培养专业学习兴趣，强化学术规范训练，提升学生科研能力和学术素养。切实加强学术道德和诚信教育，引导学生养成实事求是的科学精神和严谨认真的治学态度。指导教师要自觉加强师德师风建设，强化学科知识传授、科研方法指导和学术规范教导，教育和引领学生恪守学术诚信，遵守学术准则。要广泛宣传学位论文买卖、代写行为危害和典型案例，曝光查处的违法违规行为，引导教师、学生自觉抵制学位论文作假行为。
五、强化监督检查。各省级教育行政部门和学位授予单位要设置学位论文买卖、代写行为处理举报电话，主动接受社会监督举报。要按照相关政策要求，认真做好学位论文抽检工作。学位授予单位要利用信息技术手段，加强对学位论文原创性审查。教育部将依据学位论文作假行为处理备案信息平台和有关动态监测数据，对学位授予单位进行专项督导。
六、严肃责任追究。教育行政部门要严格落实学位论文作假处理有关规定，对不履行主体责任，出现学位论文买卖、代写行为的学位授予单位，要视情节轻重分别核减招生计划，国家学位主管部门可暂停或撤销相应学科、专业授予学位的资格，有关主管部门按照国家有关规定对负有直接责任的单位负责人进行问责。对履职不力、所指导学生的学位论文存在买卖、代写情形的指导教师，要追究其失职责任。对参与购买、代写学位论文的学生，给予开除学籍处分。已获得学历证书、学位证书的，依法予以撤销。被撤销的学历证书、学位证书已注册的，应当予以注销并报教育行政部门宣布无效。
各省级教育行政部门、有关部门（单位）教育司（局）和部属各高等学校要抓紧部署一次专项检查，并于2018年9月15日前以公函形式将开展学位论文买卖、代写行为处理工作专项检查情况报送我部教育督导局（纸质材料和电子材料各一份）。 
联系人及电话：教育部教育督导局 欧震远 010-66097825

电子邮箱：weihuan@moe.edu.cn

邮寄地址：北京市西城区大木仓胡同37号
邮政编码：100816
        教育部办公厅
2018年7月4日
- 2 -
- 3 -

